
L I S T E K 
Nekaj spominov 

na Ivana Gantarja. 
Vroče julijsko solnce je pripekalo na 

Ljubljansko polje, ko smo spremljali k zad* 
njemu počitku I v a n a G a n t a r j a , naduči* 
telja v pokoju. 

Ni se mu spolnila želja, da bi preminil 
v jeseni ali zimi, ko je narava, ki jo je do 
svoje obolelosti tako ljubil, mrtva, brez cvet* 
ja in brez ptičjega petja. Še nikdar niso bile 
rože na njegovih oknih v tako razkošnem 
razcvetju, kot ob njegovi smrti, kot bi slu* 
tile, da bodo krasile njegov mrtvaški oder. 
Vsahnile so sedaj, izrabile so ves svoj kras 
za poslednje slovo. 

In ko so v preteklem maju zažvrgoleli 
na vrtu pod oknom kosi, se mu je orosilo 
oko, saj je čutil in slutil, da jih prihodnjo 
pomlad ne bo več poslušal. 

Vdal se je v svojo usodo, priklenjen 
večinoma na posteljo, oslabelost in bolezen 
pa sta razdirali še zadnje sile v njegovem 
telesu. 

Pokojni Ivan Gantar je bil najstarejši 
šolnik Slovenije in obenem predzadnji v 
vrsti onih učiteljev, ki so absolvirali še 
idrijsko učiteljišče. Rojen je bil 16. maja 
1843. v Dobračevem pri Žireh. Po dokonča* 
nih študijah je nastopil kot 181etni mladenič 
prvo službo v Adlešičih v Belokrajini, kjer 
je moral kot prvi ondotni učitelj premostili 
mnogo ovir. Dotlej je poučeval na najpri
mitivnejši način le cerkovnik; zato se ni ču* 
diti, da ga je ljudstvo precej hladno in ne
zaupljivo sprejelo. Kot prijeten in šaljiv 
družabnik je večkrat pripovedoval v učitelj
ski družbi svoje doživljaje iz te dobe in 
vzbujal z njimi mnogo smeha in zabave. 
Nekaj teh spominov iz prve učiteljske služ
be je objavilo »Jutro« od 19. julija t 1. pod 
naslovom: »Učiteljstvo v konkordatski 
dobi«. 

Nadaljnje njegovo službovanje je bilo 
v Vipavi, Št. Petru na Krasu, Beli cerkvi, 
Studencu pri Krškem, poslednje pa na Ča* 
težu ob Savi. Kot upokojenec se je leta 1903. 
preselil v Ljubljano, kjer je živel do svoje 
smrti. 

Dasiravno učitelj stare šole, se je sam 
izobraževal, mnogo čital, zlasti znanstvenih 
del in je do svoje obolelosti zasledoval mo
derni šolski razvoj. 

Kot učitelj je bil zelo vesten, kolegijalen 
in radi svojega kremenitega značaja ter do
brega srca splošno priljubljen. 

V življenju mu je bila nemila usoda 
zvesta spremljevalka. Po Hletnem srečnem 
zakonu mu je umrla skrbna in plemenita 
žena in mu zapustila pet nepreskrbljenih 
nedoraslih hčerk. Iz velike ljubezni do svo* 
jih otrok se ni v drugič poročil, ampak po* 
svetil vse svoje življenje le vzgoji otrok. 
Velike so bile te žrtve, mnogo trnja mu je 
oviralo najboljše namene, a on je neustra* 
seno korakal naprej proti svojim svetlim ci* 
ljem. Ni se vse tako zgodilo, kot je želel. 
Tako malo solnčnih žarkov je bilo v njego
vem življenju. Udarec je sledil udarcu — a 
duša ni klonila »Mož mora biti junak do 
smrti, kdor omaga je plašljivec,« je bilo 
vedno njegovo načelo. 

V zadnjih letih ga je hudo potrla pre* 
vedba, ko so bili vsi njegovi kolegi, kronski 
upokojenci, dasi mlajši po letih, prevedeni 
na dinarsko plačo, niso pok. Gantarju všteli 
vseh službenih let (dasiravno je služil 42 let), 
ampak je prejemal še dalje kronsko pokoj
nino. Več pritožb je bilo odbitih. Šele v zad
njih dnevih bolezni, ko se skoraj ni več zave
del, mu je bila priznana dinarska pokojnina 
— ki je pa ni več prejel. Usoda, ki mu je 
bila vse življenje neprijazna, mu ni privo
ščila, da bi jo vsaj nekaj časa užival. 

Kljub pičlim dohodkom je svoje hčere 
dostojno preskrbel. Tri hčerke je pripravil 
do učiteljskega poklica. Najmlajša je umrla 
med vojno kot učiteljica na Premu, dve pa 
službujeta v Ljubljani. 

Bodi mu ohranjen svetal spomin! 
H. 


